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                                                             MODERNIZATSIYA
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ПУБЛИЧНОГО ПРАВА
(PUBLIC LAW RESEARCH CENTRE)
СИБИРСКИЙ ЭКСПЕРТНЫЙ ЦЕНТР «МОДЕРНИЗАЦИЯ»

СИБИРСКАЯ АКАДЕМИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРОГРАММА

ВСЕРОССИЙСКОГО ЭКСПЕРТНОГО КРУГЛОГО СТОЛА

«ПРАВОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ

ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ»

Новосибирск,

Сибирская академия государственной службы

21 января 2010 года,
Малый зал (ауд. 302), 15.00-17.30

Public Law Research Centre
www.icpp.my1.ru
sibpower-forum.crossm.ru
Из выступлений Президента России Д.А. Медведева по вопросам модернизации и повышения энергоэффективности экономики
        «….новая редакция закона, и регламенты, и стандарты должны привести к достижению заданных показателей энергоэффективности. Причём эти показатели должны быть исполнены и к определённому сроку, привязанному к конкретным отраслям, и содержать, по сути, абсолютно конкретные параметры.

        Энергоэффективность – настолько злободневная и в то же время тяжёлая для нас тема, что практически все направления работы по этой теме следует признать весьма и весьма необходимыми. И что бы мы ни взяли, повсюду у нас очень серьёзное отставание.

        В какой-то степени, на мой взгляд, этому отставанию способствовали не только наши трудности 90-х годов или даже более раннего периода, но и наше мышление, потому что мы никогда не экономили на энергии. Мы считали себя крутыми и энергетически самодостаточными.

        Мы – действительно самая крупная энергетическая страна. Но это не значит, что мы должны жечь наши энергозапасы без всякого ума. Ещё много лет назад было сказано, что делать с отдельными энергетическими продуктами и почему нельзя топить нефтью. Но мы, к сожалению, продолжаем топить нефтью, в прямом и в переносном смысле этого слова обогревая нашу планету.

        Поэтому нам нужно двигаться по всем направлениям, но одно направление хотел бы отдельно подчеркнуть: это жилищно-коммунальное хозяйство. Все губернаторы, здесь присутствующие, отлично знают, какова ситуация с энергоэффективностью в жилищно-коммунальном хозяйстве, – безобразная. И наши здания, сооружения и коммунальная инфраструктура в целом – это такая «чёрная дыра», где бесследно исчезают огромные энергетические ресурсы.

        Не менее энергорасточительной сферой являются наши бюджетные организации. Государство, которое, продвигая политику энергосбережения, много говорит на эту тему, должно начинать с самих себя, с организаций, которые находятся в государственной же собственности, и с бюджетных учреждений в том числе (из выступления на Президиуме Государственного Совета по вопросу повышения энергоэффективности российской экономики, 2 июля 2009 г.)

       «…Я не буду пугать вас цифрами. По энергоэффективности цифры давным-давно всеми сказаны. У нас ситуация удручающая, ещё раз хотел бы это констатировать. Энергоёмкость валового внутреннего продукта в России в разы превышает показатели развитых стран. Потери в системе теплоснабжения – более 50 процентов.

      Напомню, что задача по повышению энергоэффективности и снижению энергоёмкости на 40 процентов была поставлена одним из первых указов, которые были мною подписаны. По экспертным оценкам, Россия в состоянии решить эту задачу даже за счёт существующих передовых технических решений и наверстать отставание от развитых стран. Главное – этим заниматься не на бумаге, а по-настоящему, по-серьёзному.

        В этой связи нам нужно реализовать несколько проектов, которые должны реально показать, как внедрять энергоэффективные технологии на уровне самых разных секторов экономики и социальной сферы. Речь идёт о бюджетном секторе, о промышленности, о социальной сфере, о  жилищном секторе – так, как мы и договаривались. Стимул должен быть абсолютно или предельно простым: кто достигает более высокой энергоэффективности – платит меньше.

        Эти проекты должны касаться системы учёта энергоресурсов, внедрения и производства энергоэффективных световых устройств. Нам сегодня нужно будет принять решение по поводу того, как мы их будем внедрять, – не забегая вперёд, но в то же время задавая такие стандарты, которые будут обязательны для нашей промышленности, с тем чтобы мы не оказались на свалке. Должны разработать типовые мероприятия для модернизации жилых кварталов, учреждений социального сектора (Заседание Комиссии по модернизации и технологическому развитию российской экономики, 30 сентября 2009 г.)

Всероссийский экспертный круглый стол

«Правовые механизмы обеспечения энергетической эффективности

российской экономики»

поддержали руководители и представители:

федеральных и региональных государственных органов, органов местного самоуправления, муниципальных органов власти: 

Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

Администрация Новосибирской области

Новосибирский областной Совет депутатов

Совет депутатов города Новосибирска

Мэрия города Новосибирска

Научно-исследовательских учреждений, негосударственных формирований и ведущих экспертно-аналитических центров 

Институт законодательства и сравнительного правоведения

при Правительстве России (Москва) 

Институт современного развития 

(экспертный центр Президента России, Москва)

Центр публично-правовых исследований (Москва)

Лаборатория законодательных инициатив (Киев)

Калининградский информационный ресурсный центр
Общественный молодежный совет города Новосибирска 

ведущих российских юридических вузов:

Сибирская академия государственной службы

Государственный университет – Высшая школа экономики 

Уральская государственная юридическая академия

Новосибирский государственный университет

Информационные партнеры

Федеральный журнал «Гражданин и право»

Государственная радиокомпания «Слово»

Радиокомпания «Маяк»

Журнал «Фактор риска»

Газета «Ведомости Новосибирского областного Совета депутатов»

Газета «Новосибирский обозреватель»

Газета «Советская Сибирь»

Газета «Вечерний Новосибирск»

ИТАР-ТАСС Сибирь

РИА «Сибирь»

SibNet
Основной целью круглого стола является привлечение внимания представителей органов публичной власти, экспертного сообщества, научных и педагогических работников к вопросам эффективной реализации положений нового законодательства об энергосбережении и обеспечении энергетической эффективности российской экономики, а также экспертного обсуждения Энергетической стратегии России до 2030 года в условиях современных глобальных процессов. 
На круглом столе запланировано обсуждение следующих вопросов:

· Факторы и критерии обеспечения эффективного энергопотребления в современной экономике;

· Место России в глобальной экономике и на рынке энергоресурсов;

· Стратегические приоритеты взаимоотношений России с зарубежными государствами в сфере энергетики;

· Правовые механизмы обеспечения энергосбережения и повышения энергетической эффективности;

· Государственная политика в области обеспечения энергетической эффективности: основные направления и критерии эффективности;

МОДЕРАТОР КРУГЛОГО СТОЛА

ДИДИКИН Антон Борисович, кандидат юридических наук, заместитель директора Исследовательского центра публичного права (Новосибирск), старший научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве России (Москва), Председатель Научного совета Сибирского экспертного центра «Модернизация», заместитель заведующего кафедрой правоведения экономического факультета Новосибирского государственного университета
Регламент заседания круглого стола
Доклады – до 10 минут

Выступление в дискуссии – 3-5 минут

14.30 – встреча гостей, презентации, регистрация участников круглого стола (зал перед ауд. 302)

ОТКРЫТИЕ КРУГЛОГО СТОЛА

21 января 2009 года, 15:00

(Сибирская академия государственной службы, малый зал, ауд. 302) 

Приветственное слово заместителя Губернатора Новосибирской области, руководителя Департамента стратегического управления и планирования Новосибирской области Никонова Владимира Алексеевича
Приветственное слово депутата Новосибирского областного Совета депутатов, руководителя исполкома Новосибирского регионального отделения ВПП «Единая Россия», кандидата медицинских наук Иванинского Олега Ивановича
Приветственное слово заместителя начальника экспертного управления, начальника отдела внешней экспертизы экспертного управления мэрии города Новосибирска, кандидата исторических наук Санникова Сергея Викторовича

Приветственное слово заместителя Председателя Совета депутатов города Новосибирска Асанцева Дмитрия Владимировича
Приветственное письмо представителя Секретариата Политического отдела Совета Европейского Союза Бьорна Фагерберга (Швеция)

15.20 – презентация научно-образовательного и общественного проекта «Лаврентьевский прорыв» (ауд. 302)

ДОКЛАДЫ И ВЫСТУПЛЕНИЯ
21 января 2009 года, 15:30

(Сибирская академия государственной службы) 
ДИДИКИН Антон Борисович, кандидат юридических наук, заместитель директора Исследовательского центра публичного права (Новосибирск), Председатель Научного совета Сибирского экспертного центра «Модернизация», старший научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве России (Москва)

Энергоэффективность как средство модернизации российской экономики: международно-правовые проблемы и российское законодательство
ЖДАНОВ Александр Федорович, кандидат юридических наук, директор Исследовательского центра публичного права (Новосибирск), эксперт Института современного развития (Москва)

Правовое регулирование тарифов как инструмент энергетической политики российского государства
КРУЖКОВА Светлана Владимировна, юрисконсульт Общероссийского межотраслевого объединения работодателей «Российский союз строителей» (Москва)
Технические регламенты и проблемы обеспечения энергоэффективности российской экономики

МЕЛЬТЕНИСОВА Екатерина, аспирант Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН

Современное состояние российской электроэнергетики и возможные долгосрочные перспективы ее развития

ПРИЛЕПСКИЙ Борис Васильевич, доктор экономических наук, профессор, заместитель Председателя Комитета по транспортной, промышленной и информационной политике Новосибирского областного Совета депутатов

СУСЛОВ Никита Иванович, доктор экономических наук, профессор, заведующий Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН

СИДОРКИН Юрий Михайлович, кандидат технических наук, доцент, декан факультета энергетики, директор Энергетического центра Новосибирского государственного технического университета
ЧЕРНОВ Сергей Сергеевич, кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой систем управления и экономики энергетики Новосибирского государственного технического университета
МАРКЕЕВ Александр Иванович, кандидат юридических наук, доцент, заместитель заведующего кафедрой конституционного и муниципального права Сибирской академии государственной службы

АДОНИН Сергей Александрович, аспирант Института неорганической химии Сибирского отделения РАН

СЕРДЮКОВА Юлия Сергеевна, кандидат экономических наук, доцент, старший научный сотрудник Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН, член Совета молодых ученых Сибирского отделения РАН

ЩЕГЛОВА Оксана Владимировна, начальник юридического отдела Новосибирской ГЭС

УСОЛЬЦЕВА Юлия, заместитель начальника юридического отдела Новосибирской ГЭС

МИТЮГОВ Максим, участник проекта «ТОП-100 молодых управленцев» (СибГУТИ)
НЕДЗЕЛЮК Станислав, участник проекта «ТОП-100 молодых управленцев»
ДИСКУССИЯ УЧАСТНИКОВ КРУГЛОГО СТОЛА

ПРОШИН Владимир Алексеевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры международного права Новосибирского государственного университета, член Научного Совета Исследовательского центра публичного права, член Российской ассоциации международного права (Москва)

ОСТАНИН Максим Константинович, молодежный мэр города Новосибирска, координатор Ассоциации молодежных правительств в Сибирском федеральном округе, Председатель Правления Сибирского экспертного центра «Модернизация»

МЕЛЬНИКОВ Антон Михайлович. АГУ "Фонд поддержки молодежных инициатив". Руководитель проекта "Лаврентьевский прорыв"
КОЗЛОВА Наталья Васильевна, заместитель руководителя сектора конституционного и европейского права Исследовательского центра публичного права, старший преподаватель Сибирского университета потребительской кооперации
СКИБИЦКАЯ Александра Александровна, генеральный директор компании «Кроссмарт», руководитель Комитета по энергетике и ЖКХ Общественного молодежного совета Новосибирска

КРЮКОВА Ангелина Владиславовна, директор по стратегическому развитию компании «Кроссмарт»

ЗЕЛЕНЦОВ Виктор Викторович, консультант Комитета общественно-политических связей Новосибирской области

ТЕКЛЮК Мария Николаевна, сотрудник сектора правовых проблем оптимизации налогообложения Исследовательского центра публичного права
ДАНИЛКИНА Ирина Николаевна, сотрудник сектора правовых проблем оптимизации налогообложения Исследовательского центра публичного права
МОШОНКИН Георгий Борисович, сотрудник Департамента общественных связей и информации Исследовательского центра публичного права

ГЕРГЕРТ София Вольдемаровна, сотрудник ЦНИТ НГУ, руководитель Управления науки и промышленности Общественного молодежного Совета Новосибирска
ХАРЛАМОВ Михаил, руководитель Межрегиональной общественной организации «Народ – наша Родина», член Правления Сибирского экспертного центра «Модернизация» 
В дискуссии участвуют представители органов местного самоуправления, общественных объединений и районных органов общественного самоуправления, научно-педагогического сообщества, общественности и СМИ
Д.И. Жданова (СУНЦ НГУ), О.А. Ребковец (НГУ), Е. Антощенков (НГУ), А. Заварзин (ОМС, НГПУ), А. Краснюков (ОМС, СибГУТИ), Д. Корнева (НГУ, ТОП-100), П. Бочко (ОМС, СИМОР), В. Словягин (ОМС), Н. Запруднева (ОМС, НГАУ), О. Вигель (ОМС, НГПУ), Н. Лунин (ОМС, СибАГС), К.С. Комарьков (ОМС, НГПУ), К. Галенко (ОМС, СибАГС), А.Г. Лигостаев (НГПУ), А. Кожемякин (ОМС), Т. Колоколов (ОМС), В. Кокуш (ОМС, НГПУ), Л. Решетников (ОМС), К. Москвин (ОМС), И.Б. Тырышкин (ОМС), К. Скворцова (ОМС), М. Товолошкин (ОМС), Л.Н. Насибова (ОМС), И. Гарбузова (НГТУ), А. Аверкин (ОМС), А. Гаврилов (ОМС), А. Глушаков (ОМС), Ю. Шевченко (ОМС), А. Федотова (ОМС), О. Развод (РИА Сибирь), О. Ребковец (НГУ), Е. Антощенков (НГУ), А.М. Пазовский, С. Чернышов, Ю. Хотяновская.
С.В. Кружкова – юрисконсульт, Общероссийское межотраслевое объединение работодателей «Российский союз строителей», Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ (Москва)

Справиться с энергией…

Послание Президента Федеральному собранию, озвученное Д.А.Медведевым 12 ноября 2009 года, в очередной раз задало тон законотворческой работе органов власти. Идея о необходимости модернизации российской экономики, получив политическое обоснование, постепенно начинает воплощаться в разрабатываемых и принимаемых Государственной Думой РФ нормативных актах.

Наиболее важным из принятых в 2009 году законов для строительного сообщества стал Федеральный закон №261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее Федеральный закон «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности», Федеральный закон №261-ФЗ). Конечно, это не первый шаг на пути минимизации потребления топливно-энергетических ресурсов – программы по снижению энергозатрат вводились неоднократно, хотя об эффективности их реализации можно поспорить. 

Еще с начала 80-х годов на территории России последовательно пытались провести комплексные мероприятия, направленные на улучшение структуры энергетического баланса страны: Энергетическая программа СССР легла в основу «Концепции энергетической политики России в новых экономических условиях», на базе ФЦП «Энергосбережение России» на 1998-2005 годы была разработана ФЦП «Энергоэффективная экономика» на 2002 - 2005 годы, а Энергетическая стратегия России до 2020 года была конкретизирована в Энергетической стратегии России до 2030 года. 

Все эти документы, одобренные федеральными органами исполнительной власти, предусматривали непрерывное наблюдение за фактическим положением дел в ТЭК и реализацию государственной политики в сфере электроэнергетики и энергосбережения на долгосрочный период. 

Несмотря на это, до сих пор экономика России характеризуется высокой энергоемкостью, в 2-3 раза превышающей удельную энергоемкость экономики развитых стран. Причинами такого положения, кроме суровых климатических условий и территориального фактора, Правительством РФ была названа сформировавшаяся в течение длительного времени структура промышленного производства и нарастающая технологическая отсталость энергоемких отраслей промышленности и жилищно-коммунального хозяйства, а также недооценка стоимости энергоресурсов, не стимулирующая энергосбережение. Причины эти вполне понятны, поскольку для достижения поставленных целей не было создано ни экономических, ни организационных, ни (что самое важное!) правовых основ. В постперестроечный период не было принято ни одного нормативного правового акта, содержащего какие-либо реальные требования к энергоэффективности объектов: «базовый» закон «Об энергосбережении», принятый в 1996 году, большинством юристов был признан декларативным и развития не получил. Подзаконные акты (см., напр., Приказ Госстроя от 14.01.1997г. №17-2 «О некоторых вопросах энергосбережения в строительстве», Приказ Госстандарта РФ от 19.06.1998г. №340 «О работах в области энергосбережения», Приказ Минтопэнерго от 20.07.1998г. №246 «О порядке организации работы по реализации Федеральной целевой программы «Энергосбережение России», Приказ Минобразования РФ от 21.01.1999г. №14 «О мерах по энергосбержению в образовательных учреждениях, подведомственных Минобразованию России и др.) носили ведомственный и, к сожалению, лишь организационный характер, а неопределенность Федерального закона «Об энергосбережении» лишила конкретности и эти подзаконные акты.

Акты технического характера (см., напр., ГОСТ 51388-99 «Информирование потребителей об энергоэф фективности изделий бытового и коммунального назначения», СП 23-101-2004 «Проектирование тепловой защиты зданий», МГСН 2.01-99 «Энергоэффективность зданий» и др.) хотя и являются ориентирами для достижения того или иного критерия энергоэффективности, но не носят обязательного характера, а, следовательно, их применение зависит лишь от усмотрения лица, выполняющего работы. 

Ранее при возведении зданий строительные организации стремились лишь к снижению их себестоимости – ведь после завершения строительства обязанности по обслуживанию объекта капитального строительства ложились на его собственников. Такое положение дел не позволяло планировать затраты ни будущих собственников, ни поставщиков энергетических ресурсов.

Федеральным законом «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности» должны быть созданы условия для реализации нового принципа энергосбережения: возвратности средств за счет полученной экономии топливно-энергетических ресурсов. Экономическая категория «экономия» преломилась законе в термине «энергетическая эффективность» - характеристике, отражающей соотношение полезного эффекта от использования энергетических ресурсов к затратам энергетических ресурсов, произведенным в целях получения такого эффекта, применительно к продукции, технологическому процессу, юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю. Из приведенного термина усматривается, что энергоэффективным может быть как объект, так и субъект права, что противоречит здравому смыслу. По мнению автора, необходимо разделять «энергетическую эффективность» как свойство объекта и «энергосбережение» как обязанность субъекта. 

Единственным критерием энергетической эффективности в Федеральном законе №261-ФЗ назван класс энергетической эффективности. Предполагается, что он будет установлен в отношении каждого вида продукции (см.ст.2 Федерального закона №261-ФЗ), однако о какой «продукции» идет речь, пока можно сказать лишь примерно. 

В самом законе указаны такие объекты, как:

 1) производимые и импортируемые в России товары (бытовые энергопотребляющие устройства, компьютерные электронные устройства и иные товары, перечень которых должен быть установлен Правительством РФ);

2) здания, строения, сооружения (в т.ч. многоквартирные дома). 

Следует отметить, что в отношении указанных объектов классы энергоэффективности будут устанавливаться по-разному: в отношении товаров – их производителями, в отношении многоквартирных домов – органами строительного надзора.

Для приведения всех объектов, на которые распространяются требования об энергоэффективности, к «единым знаменателям» органам исполнительной власти придется провести значительное количество мероприятий организационного характера: определить классы энергетической эффективности продукции, создать условия для сертификации устройств в системе технического регулирования, разработать порядок оформления энергетической декларации, определить правила проверки устройств и помещений, организовать ведение энергетических паспортов и создание государственного реестра энергосбережения. В общей сложности в целях реализации мер государственного регулирования в области использования энергетических ресурсов Правительству РФ предстоит разработать не менее 16 нормативных правовых актов. Какой срок займет разработка такого количества актов, неизвестно.

Масштабная задача по сокращению потребления энергетических ресурсов, очевидно, может быть достигнута только при одновременном расширении полномочий уполномоченного органа исполнительной власти. Вместе с тем, такое расширение полномочий вызывало и вызывает много нареканий, в т.ч. со стороны Правительства РФ, в своем заключении на законопроект отметившем тенденцию к усилению административного давления на малый и средний бизнес.

По мнению автора, предусмотренный Федеральным законом №261-ФЗ комплекс организационных мер по энергосбережению и повышению энергетической эффективности не приведет к положительному результату, если в этой сфере своевременно не будет создана система правового и технического регулирования, а также не будет обеспечено достойное финансирование всех мероприятий.

Еще на этапе разработки закона предлагалось создание технического регламента по энергоэффективности всей подлежащей учету продукции, однако сейчас ясно, что установление каких-либо технических нормативов в правовом акте, принятом в форме федерального закона или постановления Правительства РФ, невозможно. Летом 2009 года Федеральный закон №184-ФЗ «О техническом регулировании» был дополнен требованием о том, что технические регламенты должны предусматривать определенные критерии энергоэффективности, так что ожидается, что по каждому объекту требование об энергоэффективности будет установлено в собственном техническом регламенте. К сожалению, такие законодательные меры проблемы обновления системы ГОСТов и СНиПов не снимают. 

Что касается экономической подосновы, то ее создание должно происходить по двум направлениям: 

1) Обеспечение функционирования органов государственного управления в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности. 

Предполагается государственная поддержка инвестиционной деятельности, направленной на энергосбережение и повышение энергоэффективности в форме субсидий из федерального бюджета. При внесении законопроекта на рассмотрение Государственной Думы РФ дополнительные потребности в бюджетных ассигнованиях на осуществление функций государственного управления в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности оценивались в 80 млн. рублей, которые должны быть предусмотрены в проекте федерального бюджета начиная с 2010 года. 

2) Государственная поддержка инвестиционной деятельности, направленной на энергосбережение и повышение энергоэффективности. 

Такая поддержка может осуществляться с применением мер стимулирующего характера, предусмотренных законодательством о налогах и сборах, путем возмещения части затрат на уплату процентов по кредитам, займам, полученным в российских кредитных организациях на осуществление инвестиционной деятельности, реализацию инвестиционных проектов в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности. Пока из стимулирующих мер в Налоговом кодексе РФ предусмотрено лишь предоставление инвестиционного налогового кредита при повышении энергетической эффективности производимых товаров, выполнении работ, оказании услуг, а также при осуществлении инвестиций в строительство домов с высоким классом энергоэффективности 

Меры поддержки будут реализованы после разработки  способов предоставления субсидий федерального бюджета, подготовки и утверждения субъектами бюджетного планирования в соответствии с их компетенцией и в соответствии с установленным порядком соответствующих планов повышения энергетической эффективности, целевых показателей энергосбережения и повышения энергетической безопасности для Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. Количественная оценка субсидий, предоставляемых из федерального бюджета, выполненная на основании утвержденных субъектами бюджетного планирования данных, будет отражена в федеральном законе о федеральном бюджете на соответствующие годы.

Ответственность за создание системы экономического стимулирования энергетической деятельности должна лечь именно на государство. По данным Мирового банка, вклад рыночных факторов в раскрытие потенциала энергосбережения не превышает 20%, что определяется, прежде всего, ограниченными возможностями рынка, и тем, что лица, создающие объекты, не имеют четких показателей их энергоэффективности, а у потребителей не хватает информации и навыков по энергосбережению. Также представляется необходимым и усиление роли органов государственной власти субъектов Российской Федерации: Федеральным законом №261-ФЗ предусмотрена разработка и реализация региональных программ и установление перечня обязательных мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности на территории субъекта.

Указом Президента РФ от 4 июня 2008 года №889 «О некоторых мерах по повышению энергетической и экологической эффективности российской экономики» предписывается снижение к 2020 году энергоемкости валового внутреннего продукта Российской Федерации не менее чем на 40 процентов. Основные направления деятельности Правительства РФ, утвержденные распоряжением Правительства от 17 ноября 2008 года №1663-р, к 2012 году предусматривали снижение энергоемкости ВВП на 15 процентов по сравнению с 2008 годом. 

Этих показателей было бы реально достигнуть при условии своевременного осуществления всех намеченных в Энергетической стратегии России мероприятий, однако финансово-экономический кризис внес свои коррективы. В середине ноября 2009 года Правительство РФ внесло изменения в распоряжение №1663-р: адекватным показателем энергоэффективности ВВП России в 2012 году считается уровень энергоэффективности 2008 года. Шаг назад…

РЕКОМЕНДАЦИИ

Всероссийского экспертного круглого стола 

«Правовые механизмы обеспечения энергетической эффективности

российской экономики»

Новосибирск                                                                                21 января 2010 года

В настоящее время осуществление эффективной и согласованной государственной политики в области энергоэффективности экономики на федеральном, региональном и местном уровнях – одна из приоритетных задач, стоящих перед российским обществом и государством в процессе модернизации страны. Этот ключевой ориентир публичной политики в концептуальной форме сформулирован в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию 12 ноября 2009 года, Стратегии национальной безопасности России до 2020 года, утвержденной Указом Президента РФ 12 мая 2009 г., и логически связан с положениями Концепции долгосрочного социально-экономического развития России до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ 17 ноября 2008 года и Энергетической стратегии России до 2030 года. Однако механизм реализации Энергетической стратегии России предполагает активное участие экспертного сообщества, представителей академической науки и образования в обсуждении на уровне общественности инструментов, технологий и средств обеспечения энергетической эффективности в экономике, критериев эффективности государственной политики в этой области, включая формирование адекватной идейной и нормативной основы для реализации подитики энергосбережения как способа обеспечения энергоэффективности.

Участники-эксперты Всероссийского экспертного круглого стола «Правовые механизмы обеспечения энергетической эффективности российской экономики», представляющие государственные органы Российской Федерации, государственные органы субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления муниципальных образований, экспертные организации, общественные объединения, средства массовой информации и иные формирования гражданского общества, научные и образовательные организации, полагают, что осуществление эффективной и согласованной государственной политики в области энергосбережения и обеспечения энергоэффективности составляет одну из важнейших мер преодоления последствий финансово-экономического кризиса в стране и одновременно предоставляет возможность формирования России как инновационного, конкурентоспособного, комфортного для жизни людей государства. В целях обеспечения стабильного поступательного развития России, ее регионов и муниципальных образований в контексте Энергетической стратегии  России до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 13 ноября 2009 г., необходимо безотлагательно обеспечить единство действий и координацию усилий органов публичной власти, экспертного сообщества,  бизнеса, гражданского общества и граждан по эффективной реализации положений данной Стратегии.
Участники – эксперты круглого стола «Правовые механизмы обеспечения энергетической эффективности российской экономики» считают необходимым: 

1. Поддержать деятельность Президента Российской Федерации в области определения ключевых приоритетов и средств обеспечения модернизации российской экономики и энергетической безопасности российского государства на долгосрочную перспективу.

2. Предложить палатам Федерального Собрания, Государственно-правовому управлению Администрации Президента РФ и Правительству Российской Федерации в течение 2010 года разработать и принять необходимые нормативные правовые акты, обеспечивающие системную государственную политику в области обеспечения энергетической эффективности российской экономики, включая подзаконные нормативные акты с целью эффективной реализации федерального закона «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности», и региональные нормативные акты в этой области. 

3. Внести изменения с нормативные правовые акты, регулирующие деятельность совещательных органов при Президенте РФ с целью расширения их деятельности по ключевым составляющим государственной политики в сфере модернизации экономики и повышения ее энергоэффективности. В частности, в Положении о Комиссии при Президенте РФ по модернизации и технологическому развитию экономики России (Указ Президента от 20 мая 2009 г. №579) предусмотреть полномочия Комиссии по осуществлению мониторинга эффективных технологических проектов модернизации экономики в зарубежных странах с целью внедрения технологических новшеств в рамках политики энергосбережения и повышения энергоэффективности. Данные изменения будут способствовать более эффективной работе государственных органов и бизнес-сообщества по повышению конкурентоспособности российской экономики на долгосрочную перспективу.

4. Рекомендовать Президенту Российской Федерации в целях придания систематичности соответствующей деятельности, содействия гармонизации федеративных отношений в экономической сфере принять решение о необходимости образовании Комиссий по модернизации и технологическому развитию при высшем должностном лице субъекта Российской Федерации. В состав таких комиссий в обязательном порядке должны быть включены авторитетные и квалифицированные специалисты в области энергетики, представители инновационных компаний, успешно реализующих политику в сфере энергосбережения. Обнародование результатов деятельности Комиссий должно происходить в форме общественных слушаний и экспертных обсуждений.

5. Предложить Правительству Российской Федерации в процессе реализации Энергетической стратегии России до 2030 года рассмотреть возможность создание своих территориальных органов на уровне федеральных округов.

6. Предложить профильному Комитету по энергетике Государственной Думы Федерального Собрания, Государственно-правовому управлению Администрации Президента РФ и Правительству Российской Федерации в процессе разработки нормативных актов в сфере энергосбережения и повышения энергоэффективности использовать экспертные заключения общественных организаций, осуществляющих мониторинг эффективности реализации мер по обеспечению энергетической эффективности экономики в деятельности органов государственной власти.

9. Предложить профильным Комитетам Федерального Собрания РФ инициировать создание межведомственных рабочих групп в структуре органов Содружества Независимых Государств для разработки комплексных нормативных документов в сфере энергосбережения и повышения энергоэффективности экономик стран СНГ, в том числе с целью мониторинга реализации «Меморандума о механизме раннего предупреждения в сфере энергетики в рамках энергодиалога Россия-ЕС» с целью осуществления согласованной энергетической политики в странах СНГ. Проекты наиболее эффективных государственных решений в странах СНГ обнародовать в ежегодных докладах на заседаниях Совета глав государств СНГ и Межпарламентской ассамблеи стран СНГ, а также на ежегодных саммитах «Россия-Евросоюз».

10. В целях реализации Энергетической стратегии России до 2030 года рекомендовать Комитетам по международным делам Государственной Думы и Совета Федерации, Управлению внешней политики Администрации Президента РФ и Министерству иностранных дел РФ на основе действующих соглашений («дорожных карт») активизировать работу по разработке проекта Соглашения о партнерстве и сотрудничестве России с Европейским Союзом с определением ключевых приоритетов политики обеспечения энергетической безопасности и энергоэффективности экономики. 
11. Использовать разработанные Исследовательским центром публичного права и Сибирским экспертным центром «Модернизация» рекомендации Всероссийского круглого стола в процессе правотворческой и правоприменительной деятельности органов государственной власти, а также при подготовке мероприятий Сибирского энергетического форума.
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