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ДНЮ КОНСТИТУЦИИ РОССИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

WWW.ICPP.MY1.RU
СИБИРСКАЯ АКАДЕМИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ПУБЛИЧНОГО ПРАВА

(PUBLIC LAW RESEARCH CENTER)

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ КОНСТИТУЦИОНАЛИСТОВ РОССИИ

НОВОСИБИРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ПЕРВЫЕ СИБИРСКИЕ КОНСТИТУЦИОННЫЕ ЧТЕНИЯ

«ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РАЗВИТИЯ 
УСТАВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ 
В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИИ»

Уважаемые коллеги!

День Конституции Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом от 13.03.1995 N 32-ФЗ "О днях воинской славы и памятных датах России" и Указом Президента Российской Федерации от 19.09.1994 N 1926  "О Дне Конституции Российской Федерации" является государственным праздником и памятной датой современной России.

24 ноября 2010 года экспертно-аналитическая организация «Исследовательский центр публичного права» (ИЦПП) совместно с Новосибирским региональным отделением Межрегиональной Ассоциации конституционалистов России проводят на базе Сибирской академии государственной службы (г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6, малый зал, ауд. 302, 15.00-18.00) Первые Сибирские конституционные чтения «Проблемы и перспективы совершенствования Конституции Российской Федерации и развития уставного законодательства Новосибирской области в условиях модернизации России».

Основной целью форума является привлечение внимания представителей органов публичной власти, экспертного сообщества, общественности, научных и педагогических работников к вопросам развития регионального уставного законодательства, обсуждения необходимости конституционной реформы в России и внесения изменений в Конституцию РФ для повышения эффективности организации и функционирования системы федеральных и региональных органов государственной власти. 

На форуме запланировано участие ведущих экспертов в области конституционного законодательства, европейского права, региональных правовых исследований, а также представителей федеральных и региональных государственных органов, бизнес-сообщества, академической науки и образования, институтов гражданского общества.

Сибирские конституционные чтения посвящены обсуждению следующих вопросов:

· Конституция РФ: история принятия и «пробелы» конституционного текста;

· Механизм конституционной реформы в России: пересмотр Конституции РФ или внесение поправок;

· Необходимые дополнения в Конституции РФ: нормы об избирательной системе, системе правоохранительных органов, органах государственной власти с особым статусом;

· Принципы парламентаризма и парламентской ответственности Президента РФ и Правительства РФ;

· Развитие демократических институтов в Новосибирской области (выборы Губернатора Новосибирской области, парламентский и общественный контроль над деятельностью исполнительных органов государственной власти Новосибирской области, отзыв депутатов Законодательного Собрания Новосибирской области, избрание мировых судей Новосибирской области, народная правотворческая инициатива, народное обсуждение законопроектов);

· Формирование механизмов организации и деятельности Уставного суда Новосибирской области, Уполномоченного по правам человека Новосибирской области

Аккредитация участников форума проводится до 20 ноября 2010 года по электронному адресу: icpp2008@yandex.ru, abdidikin@bk.ru (для заместителя директора ИЦПП, канд. юрид. наук А.Б. Дидикина) (форма заявки прилагается). 

Аккредитация СМИ по электронному адресу: icpp2008@yandex.ru. 

ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 

в Первых Сибирских конституционных чтениях 
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